

一些小作坊用植脂末、香精伪造冒充进口奶粉 再通过抖音、淘宝、拼多多等电商平台直播带货低价出售 多款“俄罗斯奶粉”一滴奶都不含

“配料只有生牛乳，46开头俄罗斯专属条形码，所见即所得，两包只要69.9元。”直播间里，蓝白色包装的“俄罗斯My-My牛奶粉”频频现身，包装上方有一个白色的城堡简笔画图案。记者在平台看到，一个名为“俄罗斯进口奶粉”的账号多次直播带货这款奶粉。2023年11月20日至2023年12月17日开了30场直播；2023年12月20日到2024年1月25日开了40场直播。直播大多在早上六七点开始，一播就是8小时。其他直播间售卖的，还有“俄罗斯骆驼奶粉”“新西兰进口羊奶粉”等。

近日，林先生（化名）向记者反映，他在抖音直播间看到一款名叫“俄罗斯My-My牛奶粉”的奶粉，两包只卖69.9元。收到品后，林先生发现奶粉毫无奶味，只有香精味，他怀疑这是不含奶的假奶粉。记者随后从3个电商平台购买了19款包装各异的“俄罗斯奶粉”，委托杭州老爸评测科技股份有限公司（简称“老爸评测”）送检。检测结果发现，其中3款“奶粉”不含牛奶，另有3款“奶粉”蛋白质含量很低，远达不到奶粉的标准。也就是说，共有6款属于假奶粉。

记者买多款“俄罗斯奶粉”

6款评测是假奶粉

在抖音平台，搜索“俄罗斯奶粉”可以找到多个“俄”字开头的账号正在带货。不同的直播间里，蓝白色包装的“俄罗斯My-My牛奶粉”频频现身，包装上方有一个白色的城堡简笔画图案。记者在平台看到，一个名为“俄罗斯进口奶粉”的账号多次直播带货这款奶粉。2023年11月20日至2023年12月17日开了30场直播；2023年12月20日到2024年1月25日开了40场直播。直播大多在早上六七点开始，一播就是8小时。其他直播间售卖的，还有“俄罗斯骆驼奶粉”“新西兰进口羊奶粉”等。

该账号发布的视频里，一名棕色头发、戴针织帽的外国女子，举着两包写有俄文的“花牛俄罗斯奶粉”带货，背后的欧式风格建筑隐约可见。伴着《喀秋莎》的背景音乐，女子用不太标准的中文说：“这么大一包奶粉，足足850克，买一袋，我再送你一袋。相信我这个俄罗斯人的，你就试一试。”

记者从3家电商平台的店铺购买了18款“俄罗斯牛奶粉”和1款“俄罗斯骆驼奶粉”，委托“老爸评测”进行检测。检测结果发现，有3款奶粉未检测出牛DNA，不含牛奶；两款“奶粉”虽然检测出牛DNA，但是蛋白质含量很低，分别为4.53%、1.87%，远达不到奶粉的标准；1款“骆驼奶粉”检测出牛DNA，未检测出骆驼DNA，且蛋白质含量仅为0.99%，疑似是用少量牛奶冒充的“骆驼奶”。

6款假奶粉蛋白质不达标

钙含量也非常低

“老爸评测”食品技术工程师陈女士告诉记者，此次检测，实验室主要参考了3个指标：蛋白质、钙和牛源性成分。通常，人们喝奶粉的目的是摄入钙和蛋白质，而检测结果发现，蛋白质含量不达标的6款假奶粉的钙含量也非常低。对于蛋白质和钙含量异常低的产品，实验室进行了复测，最终确认其中3款奶粉无牛源性成分，未检出牛DNA，属于一滴奶都不含的假货。

陈女士介绍，通常全脂牛乳粉蛋白质含量不低于24%左右。根据《食品安全国家标准-乳粉（GB 19644-2010）》中的定义，“以生牛（羊）乳或其加工制品为主要原料，添加其他原料，添加或不添加食品添加剂和营养强化剂，经加工制成的乳固体含量不低于70%的粉状产品”就是“调制乳粉”，调制乳粉中蛋白质含量至少应达到16.5%。

涉抖音、淘宝、拼多多

多个电商平台售过假奶粉

根据检测结果，记者从抖音商店“奶源小店”购买的“俄罗斯My-My牛奶粉”、淘宝店铺“俄罗斯Russia精选乳品店”购买的绿色袋装“俄罗斯KaheCTBo奶粉”、拼多多店铺“老俄铺子（现已更名）”购买的袋装“俄罗斯阿尔泰牛奶粉”均未检测出牛DNA，表明其产品中不含牛奶成分。

记者还注意到，这3款不含牛奶的“奶粉”标签信息混乱，没有标注中方公司，难以溯源。“俄罗斯My-My牛奶粉”中文标签显示，配料为“生牛乳烘干喷雾制作而成”，生产商是“俄罗斯乌拉尔斯克乳品厂”，地址为“车里宾斯克奥泽尔斯克市剧院街57号”。绿色袋装的“俄罗斯KaheCTBo奶粉”和“俄罗斯阿尔泰牛奶粉”也标注了相同的生产商，地址为“车里宾斯克奥泽尔斯克市剧院街57号”。

然而，“俄罗斯乌拉尔斯克乳品厂”的网页上根本没有上述3款奶粉。根据卫星地图，车里宾斯克



某带货直播间多次直播带货这款“奶粉”。

克奥泽尔斯克市剧院街5号只是一栋普通的房屋，且距离俄罗斯乌拉尔斯克乳品厂车程约有23公里。至于“车里宾斯克奥泽尔斯克市剧院街57号”，在地图上无法查询到。

3款不含牛奶的“奶粉”

发货地均为河南省

物流信息显示，3款不含牛奶的“奶粉”中，“俄罗斯My-My牛奶粉”从河南开封通许县发货，“俄罗斯KaheCTBo奶粉”从河南郑州二七马寨镇发货，“俄罗斯阿尔泰牛奶粉”从河南驻马店发货。售卖“俄罗斯My-My牛奶粉”的“奶源小店”由账号“俄罗斯进口奶粉精选”推荐，账号主页显示，该账号认证为“泉州苏杭商贸有限公司员工”。

天眼查显示，泉州苏杭商贸有限公司位于福建省泉州市，是一家从事批发业为主的企业，法定代表人为苏某，公司监事为颜某。记者以合作者身份致电苏某，对方表示，其售卖的“俄罗斯奶粉”是从各种“店铺里找来的”“现在不好卖”，因为“竞争对手太多”。记者又以合作者身份致电颜某，当提及其售卖产品是否为假奶粉时，颜某表

示，“我不知道你在说什么，有任何问题你正常走（消费投诉）流程。”

用植脂末、香精伪造奶粉

在电商直播平台销售

近两年，“俄罗斯奶粉”在国内市场销量增长显著。多名进口奶粉从业者告诉记者，俄罗斯市场上有奶粉售卖，国内电商平台上出售的“俄罗斯奶粉”里，也有通过俄罗斯公司订购的奶粉。这些奶粉中，有很多并非婴幼儿配方奶粉，3岁或10岁以上人群方可饮用。

据介绍，一些小作坊用低成本植脂末、香精伪造奶粉，灌进写有外文的仿制包装里冒充“进口奶粉”，再通过电商平台、直播带货低价出售，在业内已不是秘密。

多名从业者透露，这些小作坊在河南、安徽等地都有分布。他们把车库等改造成“生产车间”，有的藏在居民区，有的躲在闹市背后，卫生状况堪忧。品质合格的奶粉产品缺乏价格优势，被淹没在“一滴奶都不含”的廉价假货中。

记者投诉的涉案人员

已有人被警方抓获

根据6款假奶粉的发货地址，记者将了解到的情况向多地市场监管局进行了投诉。河南省市场监督管理局工作人员告诉记者，近年来，市场监督管理局已注意到小作坊制售假奶粉的问题，始终高度重视，去年查处了一些相关人员。值得注意的是，一些网络商铺营业执照的登记地址与实际不符，且物流发货地可能并非“作坊”所在地。广大消费者如果发现买到假冒“进口奶粉”，可以拨打12315市场监督管理热线反馈线索，工作人员将及时跟进处理。

河南开封通许县市场监督管理局工作人员向记者反馈，经查，记者投诉假冒俄罗斯奶粉的涉案人员已于2024年1月24日被警方抓获。

据红星新闻报道



检测结果异常的6款“奶粉”，上排3款不含牛奶，下排3款蛋白质含量不达标。

专家说法

这些假奶粉对人体有危害

“老爸评测”食品技术工程师陈女士告诉记者，糖和脂肪是构成植脂末的主要成分，加工工艺粗糙的植脂末还会含有反式脂肪酸，长期摄入这些物质会危害心脑血管健康。此外，如果“奶粉”没有在卫生状况达标的情况下生产、加工，里面的菌落总数可能会超标。对于体质偏弱，需要注意防范“三高（高血脂、高血糖、高血压）”的中老年群体而言危害更大。“我们喝奶的目的，是补充蛋白质和钙，从这个角度出发，无论是牛奶，还是羊奶、骆驼奶，其营养成分区别并不明显，选择喝普通的全脂奶粉或全脂牛奶就足够了。”陈女士说。